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Eşti Doamne bun, eu pământean şi rău
Şi-n dragoste nu-ţi semăn, nici în milă.
Dar, după răni, sunt chip din chipul Tău
de par dospit din cer nu din argilă.

Nu ţi-am râvnit nici razele subţiri,
Nici tălpile străpunse de piroane.
Dar Tu mă faci părtaş în răstigniri
şi-ţi tot îngân osânda din icoane.

Sfinţit pe cruci pe care nu m-am vrut
şi de-nvieri pe care nu le-aş cere,
nu ştiu: Tu te cobori la mine-n lut
sau eu mă urc spre raiul Tău bând fiere?

Cu necerşita slavă mă încarci
şi-n cuie, când sfinţenia mă frânge,
oftând mă uit la rănile-mi prea largi
şi-ţi cresc alături, sânge lângă sânge.

la pas prin capitala Banatului l la pas prin capitala Banatului

Ioan HAŢEGAN
Istoric

Sub acest nume se ascund 
două corpuri diferite de 

clădire, adosate şi care comunică 
azi între ele. Ele sunt distanţate de 
aproape jumătate de secol şi de stilul 
arhitectonic. Prima clădire, cea cu faţa 
spre Piaţa Operei, a fost construită de 
un consorţiu de bănci şvăbeşti locale, 
cunoscut sub numele de „Băncile 
Bănăţene Reunite”.  Imediat după 
1930, acestea - având capital - au 
cerut arhitecţilor László Székely 
şi Mathias Hubert să proiecteze o 
clădire impunătoare, încăpătoare, cu 
şase etaje, care să le fie sediu, dar - în 
tradiţia veche a urbei - să aibă şi spaţii 
pentru hotel. Zis şi făcut: planurile 
au apărut şi până în 1935, lucrarea 
era terminată. Numele oficial: Pen-
sionul Central. Adică, pe înţelese omului de 
azi: hotel şi pensiune (masă) asigurată, con-
tra cost, celor doritori. Sigur că numeroase 

firme şi-au făcut loc aici. Cum însă vremurile 
şi războaiele schimbă lumea, şi pensionul lasă 
loc regiunii de partid, apoi diferitelor instituţii 
ale Regiunii Timişoara şi apoi Banat. Avântu-

lui revoluţionar îi urmează o etapă 
ceva mai calmă. Unii dintre edilii 
locali mai şi gândesc. Aşa se naşte 
- prin demolarea fostei chesturi şi 
poliţiei - corpul nou al hotelului ce 
se va numi „Timişoara”. Proiectant 
a fost arhitectul Gh. Gâfleanu. A re-
zultat un corp suplu, înalt şi elegant, 
ce preia decoraţia faţadei, dar asigură 
confortul modern, între anii 1975 şi 
1978 se execută lucrările. Un loc 
de parcare decent permitea intrarea 
auto. Complexul (vechi şi nou) avea 
488 de locuri de cazare, fiind cel mai 
mare din oraş. Revoluţia aduce cu 
sine şi neînţelegeri asupra proprieta-
rului de fapt. Corpul vechi devine se-
diu al diverselor firme nou înfiinţate, 
iar cel nou rămâne hotel, cu unele 
extinderi şi în corpul vechi. Un an-
samblu de clădiri ce nu este încă fo-
losit la puterea reală a complexului şi 

aceasta datorită lipsei de coerenţă a legislaţiei 
şi a proprietarului (ilor) de drept. Poate, când-
va, cineva...

HOTEL TIMIªOARA

Poeţi ai libertăţii lumii

Eşti bun Doamne
Radu GyR

Atotputernicul Dumnezeu a binevoit 
ca şi în anul acesta - în tihnă, cu 
sănătate şi voie bună - să retrăim 
taina cea din veac ascunsă şi de 

îngeri neştiută a mântuirii noastre: Naşterea 
Domnului Iisus Hristos.

La acest minunat popas duhovnicesc 
inima noastră saltă de sfântă bucurie, 
reîmprospătându-şi firea din nesecatul izvor 
de lumină şi putere care a coborat din cer pe 
pământ cu prilejul naşterii Mântuitorului Iisus 
Hristos.

Aşezată la sfârşitul unui an care se încheie 

şi în pragul unui an care începe Naşterea 
Domnului, ne este şi bun prilej de înnoire 
duhovnicească, cu spor şi sănătate pentru toţi, 
cu propăşire în viaţa sfintei noastre Biserici şi 
cu realizări măreţe şi fericire în viaţa fiecăruia 
dintre noi, aşa cum vă urez şi vă doresc din 
toată inima, dragii mei credincioşi.

Cu toţii suntem încredinţaţi că solia îngeri-
lor din noaptea Naşterii răscoleşte firea noastră 
şi ne face să cugetăm mai adânc. Înţelesul 
veştii celei bune de acum 2010 ani: „Întru cei 
de sus mărire, pe pământ pace, între oameni, 
bunăvoire”, este ca fiecare din noi să facem tot 

ce ne stă în putere pentru ca bucuria praznicu-
lui să fie cât mai mare, ca toată lumea să se 
îndestuleze trupeste şi duhovniceşte din tihna 
şi harurile lui.

De aceea, voioşiei creştineşti din vremea 
acestor sfinte sărbători, eu îi adaug toată dra-
gostea mea de părinte duhovnicesc, dorindu-vă 
fiecăruia dintre voi, sănătate, mântuire, spor în 
toate, pace şi bucurie întru mulţi şi fericiţi ani!

Cinstiţi CredinCioşi şi CredinCioase,

Al vostru de tot binele doritor şi către 
Dumnezeu fierbinte rugător, 

+ Nicolae
Arhiepiscop şi Mitropolit
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Sfintele sãrbãtori, sã fie pentru noi toþi, 

aducãtoare de liniºte, sãnãtate ºi voie bunã.

Dumnezeu sã binecuvânteze casele noastre. 

Primar, Virgil  Bunescu oaia de 
Giarmata

Pentru cei care vor să ne cunoască

La recensământul populaţiei din 2002, populaţia comunei Giarmata 
era de 5407 locuitori, dintre care 5069 erau etnici români, 144 et-

nici maghiari, 108 etnici romi, 37 etnici ucraineni, 23 etnici germani, 10 
etnici slovaci şi alte şase etnii.

Biserica romano-catolică „Sfântul Iosif”, din comuna noastră fost 
înălţată între anii 1771-1773, iar pictura murală datează din 1935.

Comuna Giarmata a oferit un cadru natural pentru întemeierea unei 
aşezări umane, încă de la sfârşitul epocii neolitice. În hotarul comunei au 
fost descoperite urme materiale (unelte şi vase) din secolele II-III d.H., 
urme de factură dacică şi daco-romană.

În perioada de formare a poporului roman, pe teritoriul comunei 
populaţia băştinaşă daco-romană a continuat să trăiască sub forma unei 
obşti săteşti, iar la începutul feudalismului a existat chiar un voievodat 
destul de puternic, consemnat în puţinele izvoare narative din vremea 
respectivă. Astfel, cu prilejul marii invazii din 1241 este amintit voievo-
datul de Giarmata.

Comuna noastră, este amintită documentar în registrele papale de 
zeciuială, din anii 1334-1335, sub numele de ZAMOR, GORMAT sau 
GARMAD.

La 1407 este menţionată moşia Giarmata, care este donată voievodului 
Nicolae, fiul lui Toma şi administrată de voievodul Ioan.

Ana-Maria COTOŞPAN

Familia a fost înnobilată la data de 13.04.1578 de către regele Rudolf. Din familie Antal s-a stabilit în 
comitatul Timiş, unde a fost intendantul moşiei de la Giarmata. Fiul acestuia, Ignácz, a fost consilier 

al oraşului Timişoara şi între 1840-44, delegatul parlamentar al oraşului. Fratele său, György (*1797-†1834), 
a fost jurat al comitatului Timiş. Dintre urmaşi Gyula a fost avocat şi procurorul şef al comitatului Timiş, între 
1900-1904 preşedintele baroului din Timişoara. István (†1892) a fost arhivistul oraşului Timişoara, Mihály 
(*1834-†1901) a fost consilier regal şi notarul oraşului Biserica Albă şi în sfârşit, fiul acestuia (tot Mihály) a 
fost procurorul şef al oraşului Timişoara şi deputat parlamentar.

„Trecutul trăieste, e viu, ia parte la prezent, îl influenţează şi se schimbă în funcţie de ceea ce ni se întâmplă.”

Familii nobile ale comunei Giarmata

Niamessny (de Almánfalva)

Primiţi cu colinda?

Moş Crăciun 
cu plete dalbe

Moş Crăciun cu plete dalbe 
A sosit de prin nămeţi 
Şi aduce daruri multe 
La fetiţe şi băieţi 

Moş Crăciun, Moş Crăciun 

Din bătrâni se povesteşte 
Că-n toţi anii negreşit 
Moş Crăciun pribeag soseşte 
Niciodată n-a lipsit 

Moş Crăciun, Moş Crăciun 

Moş Crăciun cu plete dalbe 
Încotro vrei s-o apuci 
Ţi-aş canta Florile dalbe 
De la noi să nu te duci! 

Moş Crăciun, Moş Crăciun!

Daniela IACOBESCU
SPORT

Millenium Giarmata ex-
trem de aproape de a 

încheia pe primul loc al ierarhiei 
turul Seriei 4 în Divizia C, după remiza pe teren propriu 
cu gruparea timişeană, CS Vulturii 2009 Lugoj, care a 
smuls astfel primul său punct extern după două luni şi 
o zi.

 A fost doar al 11-lea joc al primei jumătăţi a 
competiţiei, dar iată că a căzut deja cortina peste sta-
giunea de toamnă, semn al serioasei subţieri numerice 
a unei întreceri care programa 15 runde în turul ediţiei 
precedente, cu câte 8 meciuri pe etapă. Cifră redusă la 
jumătate cu ocazia etapei a XIII-a,  în care, pe seama 
draw-ului acasă al ex-liderului Minerul Motru, Milleni-
um Giarmata ar fi putut sălta pe prima poziţie, la egali-
tate de puncte cu Flacăra Făget, dar având un golaveraj 
superior.

Echipa standard aliniată pentru a reprezenta co-
muna noastră în acest tur, a fost următoarea: Nariţa, 
Rosenblum, Călin Marius, Oneţ, Francescu, Dancia-

Mihuţa, Corlăţeanu, Bungău, Leucă, Hecsko, Luchi-
ci, Mihălceanu, Moroşan, Gideon, Ţurcaş, Băişan, 
Tăbăcaru.

Graţian NEAMŢU

Giarmata pentru oaspeţi ei

Când, unde şi la ce numere de telefon, puteţi contacta conducerea noastră
Adresa:  str. Principală, nr. 445
 jud.Timiş
Telefon:  0256369101
Fax:  0256369102
E-mail: primaria.giarmata@yahoo.com

PRIMAR:  
Ing. Virgil Bunescu  - 0256/ 369.101

VICEPRIMAR: 
Ionel Carabulia - 0256/ 369.101

SECRETAR:   
Ioan Valeanu  - 0256/ 369.101

 - 0728 - 924.474

ORAR DE AUDIENŢE
PRIMAR:  
 MARŢI - 10.00-12.00
              JOI - 15.00-17.30
SECRETAR:  
 JOI - 10.00-12.00

Fântâna Prinţului Eugeniu de Savoya

Din albumul comunei noastre
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 oaia de 
Sânmihai

„Sãrbãtorile ne unesc…”

Se schimbă ceva în înfăţişarea locali-
tăţilor, dar şi în starea de spirit a oa-

menilor. Parcă e mai multă bucurie… Dar 
şi noi suntem bucuroşi să-l avem ca invitat 
al foii noastre pe domnul primar Viorel 
Bara, acum, în pragul sărbătorilor.

Spuneţi-ne câteva cuvinte despre viaţa de 
primar…

4 În viaţa de primar trebuie să reuşeşti 
să ai anumite realizări, iar 90%  din timp ţi-l 
petreci alergând. Timpul liber şi viaţa de fa-
milie sunt pe locul II, deoarece tot timpul 
trebuie să fii la dispoziţia cetăţenilor, lucru 

pe care îl faci cu drag, evident.

Ce ne puteţi spune despre obiectivul turistic 
din Sânmihaiu German, ştrandul termal?

4Este unul dintre cele mai moderne 
ştranduri din judeţul Timiş. An de an s-a in-
vestit în acest ştrand şi mai avem ca per-
spectivă şi alte investiţii. Pentru cei care îl 
administrează, pot spune că este un job de 
succes. Pe zona respectivă mai sunt câteva 
PUZ-uri tot din domeniul agrementului, pen-
tru viitoare ştranduri cu apă rece, locuri de 
recreere şi multe altele.

Care sunt proiectele importante care le-aţi 
realizat în ultimul timp?

4Cel mai important, este cel care acum 
e pe licitaţie şi e cu finanţare europeană şi 
anume proiectul cu apa şi canalizarea.

Vin sărbătorile. Ce le uraţi cetăţenilor co-
munei şi cititorilor noştri?

4Să fie optimişti şi fiecare să facă puţin 
câte puţin ceva pentru comună, pentru a fi 
bine. Bineînţeles, le doresc sărbători fericite 
şi un an nou cu multe bucurii.

Viorel Bara - primarul comunei Sânmihaiu Român

Interviu realizat de
Andreea VASILIU

Fie ca aroma de brad, colindele, cozonacul 

cald ºi mirosul de iarnã sã umple inimile de 

bucurie ºi viaþa de împliniri. Sãrbãtori ferici-

te! Primar, Viorel  Bara

Katherine SCHNEIDER

În 1977 a fost descoperit primul izvor de adâncime cu apă termală la Sânmihaiu Ger-
man, la vremea aceea toţi au fost dezamăgiţi. Oamenii sperau să descopere un impor-

tant zăcământ de ţiţei. Nimeni nu bănuia că apele termale miraculoase îi va aduce peste ani şi 
ani celebritatea unei comune care nu se distingea prin mai nimic. 

Fără prea multă tragere de inimă, regimul comunist de atunci a realizat un fel de ştrand, 
mai bine zis o baie comunală. Sătenii credeau că se pot vindeca de reumatism şi alte afecţiuni, 
datorită temperaturilor extrem de ridicate ale apei, care venea de la o adâncime de peste 2000 
de metri. Unii dintre ei chiar s-au vindecat şi atunci, renumele apelor termale de la Sânmihai 
s-a răspândit  foarte repede. 

Din anul 1990, în urma unor investiţii masive, s-a realizat o zonă de agrement ce include 
trei bazine, dintre care unul acoperit, două descoperite, un restaurant şi bar, o terasă, căsuţe de 
vacanţă. Ştrandul poate fi frecventat atât vara cât şi iarna, deţine un salon de bronzat, un loc 

special amenajat pentru masaj şi vestiare; este deschis de marţi până duminică, lunea fiind închis pentru igienizare. Apa termală din bazine, bogată în 
minerale, are temperatura cuprinsă între 35-37 grade Celsius.

Miruna LOTEANU

ACTORUL 
COMUNEI NOASTRE

Florin Ionescu s-a născut la 10 
aprilie 1968, la Sânmihaiu Român. 

Liceul îl urmează la Bocşa Montană. A ab-
solvit Academia de Teatru şi Film „I.L. Cara-
giale” din Bucureşti. În 1994 se angajează 
la Teatrul Naţional „Mihai Eminescu” din 
Timişoara. S-a făcut remarcat în numeroase 
roluri precum: Richard în „Henric al VI-lea” 
de William Shakespeare, Edmund în „Re-
gele Lear” de Shakespeare, Paul din „Nimic 

despre Hamlet” de R.F. Alexandru, Cleonte în „Domnul Jourdain” de 
Mihail Bulgakov, Jimmy Porterin „Priveşte înapoi cu mânie” de John 
Osborne, spectacol în care a realizat şi regia etc. Regizor al mai mul-
tor spectacole prezentate de Teatrul German de Stat din Timişoara, 
cum ar fi „Regele Lear” de Shakespeare, „Casa de pe graniţă” de 
Slavomir Mrož ek etc. Se stabileşte în Ungaria în anul 2003, după 
căsătoria sa cu actriţa Ildiko Frank. Ţine cursuri de actorie la Pecs, 
montează spectacole la teatrul din Szekszard (acolo unde soţia sa de-
venise directoare) şi înfiinţează teatrul românesc „VIS“, alături de 
care a susţinut spectacole pentru comunităţile româneşti din Buda-
pesta, Szeged şi Jula (Gyula).

Sânmihaiul Român de ieri şi de azi

Sânmihaiu Român 
apare menţionat 

documentar pentru prima 
oară în 1327, iar satele 
Sânmihaiu German şi Ut-
vin în 1333. Până în 1868 
mare proprietar era statul. 
În acest an, domeniul Sân-
mihai trece în proprietatea 
lui Bela Jeszenszky, no-
tarul comitatului Timiş. 
Înainte de Primul Război Mondial ca mare proprietar era şi consistorul orto-
dox român din Arad. Veche localitate românească, a rezistat ocupaţiei turceşti, 
pentru ca la 1717, după cucerirea Banatului de austrieci, să aibă 40 de case. 
Apare apoi scrisă pe harta lui Mercy de la 1723-1725 şi pe hărţile de la 1761 
şi 1783. Biserica românească a fost construită la 1774. Până la 1911 comuna 
se numea Romanszentmihaly, iar de atunci până la administraţia românească 
Begaszentmihaly.

În perioada interbelică făcea parte din plasa Chişoda, judeţul Timiş-
Torontal, avea peste 2.000 de locuitori şi peste 500 de case. La recensământul 
din 2002, satul Sânmihaiu Român avea 1.788 locuitori, din care 1.690 români, 
74 maghiari, 7 germani, 6 ţigani, 5 sârbi, 4 slovaci şi un bulgar. 

Sabina LIVESCU

Sânmihaiu German – Bogăţia vine din Pământ 
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Crăciunul se apropie şi aşteptăm cu 
sufletul la gură noul an. În pragul 

sărbătorilor am stat de vorbă cu domnul pri-
mar Ilie Golubov, din dorinţa dânsului de a 
transmite cititorilor „Foii de Remetea Mare” 
un „Crăciun fericit!”.

Domnule primar, cum se pregăteşte Reme-
tea Mare pentru sărbătorile ce se apropie cu 
paşi repezi?

4Din păcate anul acesta nu avem nici un 
eveniment public, în comună, dar aşteptăm 
sărbătorile cu drag şi cu multă zăpadă. În 
schimb, Primăria împreună cu Şcoala cu cla-

sele I-VIII din Remetea organizează serbări 
pentru întâmpinarea Crăciunului, aşa cum se 
cuvine.

Care este cel mai urgent proiect care tre-
buie realizat?

4Vom începe din primăvara anului viitor 
introducerea canalizării în Remetea Mare şi 
în Ianova.

De curând s-au încheiat alegerile. Care au 
fost aşteptările dumneavoastră?

4Suntem mulţumiţi cum s-au finalizat 
alegerile, deoarece asta ne şi doream. Aş-
teptările au fost cele pe placul nostru.

Credeţi că a fost mai diferit anul 2012 faţă 
de alţi ani?

4Diferit nu a fost. Din toate punctele de 
vedere, cam în fiecare an a fost la fel. Şi de 
sărbători şi pe plan politic; în general.  Spe-
răm să fie aşa în continuare, deşi este loc de 
mai bine tot timpul. Ne aşteptăm la ani mai 
buni.

Ce le transmiteţi cititorilor noştri?
4Un an nou fericit, cu prosperitate şi rea-

lizări cât mai multe.

            Ilie Golubov,  primarul comunei Remetea Mare

“Vã doresc  un an nou fericit, cu prosperitate ºi realizãri cât mai multe”

Oana LUNCAN

Acum când îngerii coboarã pe Pãmânt pentru 

a vesti naºterea Domnului, cu aripile lor ating 

sufletele noastre, luând cu ei toate supãrãrile ºi 

lãsând în schimb luminã ºi speranþã. Vã doresc 

un Crãciun fericit! Primar, Ilie  Golubov

La Ianova Sfintele taine sunt respectate 
şi se îndeplinesc. Copiii sunt crescuţi 

în frica lui Dumnezeu, cercetează biserica şi 
ascultă slujba. Se împărtăşesc cu sfintele taine, 
o condiţie primordială la îndeplinirea datoriilor 
creştine către biserică. Aproape toţi şi numai în 
caz de piedici canonice sau civile nu cer binecu-
vântarea bisericească, asupra căsniciilor. Aceasta 
o dovedim prin faptul că între ele se găsesc nu-
mai 18 perechi care trăiesc fără binecuvântarea 
bisericească. La 11 familii sunt impedimente ca-
nonice, iar la 7 impedimente civile. Cât priveşte 
cercetarea Sfintei Biserici se observă o amelio-

rare şi în special a tineretului, care cercetează 
frecvent biserica. Biserica veche dar zidită şi 
probabil ca exfosă din lemn, pe acelaşi loc pe 
care se află şi actuala biserică sub nr. 144.

 Biserica actuală a fost zidită în anul 1836 cu 
sprijinul contelui Kecontszch, care sprijin, a fost 
răscumpărat de credincioşi cu lucrul prestat în 
pădurea contelui în decurs de mai mulţi ani. A 
fost reparată în anul 1892 şi sfinţită de Episcopul 
Aradului Ioan Meteanu ca protopop fiind Dr. 
Traian Putici, Preoţii Ioan Petrovici, Ilie Popes-
cu şi Ioan Dogaru. Reparaţie mai mică s-a făcut 
şi în anul 1926, refăcând turnul în anul 1927, iar 
în anul 1938 la doi ani după centenarul de 100 
ani i s-a făcut renovarea internă şi externă şi a 

fost sfinţită de Protopopol Timişoarei, Dr. Pa-
trichie Tiucra, Preoţii fiind Alexa Puta şi Cornel 
Gherga.

 Este înzestrată cu toate cele necesare cultului 
şi în cele materiale este bine situaţia având şi 22 
jugh. pământ propriu, iar prin Legea Agrara i 
s-a mai atribuit încă un lot de 16 jugh. pământ 
arabil a căror venit serveşte la întreţinerea sfân-
tului lăcaş. Afară de cele de mai sus bisericii îi 
mai aparţin şi două corpuri de casă parohială 
sub nr. 145 şi 148. una provine din fosta şcoală 
confesională, iar cealaltă este cumpărată de 
credincioşi în anul 1931 sub preotul Puta Alexa.

Articol preluat din Monografia Ianovei 
(Reva Lazi, 1954)

La Ianova, Sfintele taine sunt respectate

Interviu realizat de
Cornelia VASILIU

Brânduşa UDRIŞTE

Indemn creştin

Rugăciunea Tatăl nostru…
Să nu spui:
Tată - dacă nu te comporţi ca un fiu în fiecare zi!
Nostru - dacă eşti închis în egoismul tău!
Care eşti în ceruri - dacă crezi că nu te poate vedea
Sfinţească-se Numele Tău - dacă prin viaţa ta nu-l reprezinţi cu cinste!
Vie împărăţia Ta - dacă o confunzi cu succesul material!
Facă-se voia Ta - dacă eşti preocupat numai de planurile tale!
Sfinţească-se numele Tău - dacă prin viaţa ta nu dovedeşti aşa!
Facă-se voia Ta - dacă nu o accepţi când nu-ţi convine!
Precum în cer aşa şi pe pământ - dacă nu trăieşti principiile Cerului 

aici pe pământ!
Pâinea noastră cea de toate zilele - dacă nu te gândeşti la cei înfometaţi!
Ne iartă nouă greşelile noastre - dacă păstrezi ranchiună pe fratele tău.
Nu ne duce pe noi în ispită - dacă ai de gând să păcătuieşti în conti-

nuare!
Căci a ta este împărăţia, puterea şi slava - dacă nu recunoşti toate aces-

tea!
Amin - dacă nu iei în serios cuvintele din Tatăl nostru.

Ana-Maria POPA 

Istoria 
Crăciunului

Crăciunul nu a fost întot-
deauna aşa cum îl ve-

dem acum. De altfel, el a devenit 
sărbătoare legală abia în secolul al 
XIX-lea. Nu au existat nici brazi 
şi nici Moş Crăciun dintotdeauna. 
Şi nici măcar colinde… Unul din-
tre cele mai îndrăgite obiceiuri de 
Crăciun, colindatul, era pe vre-

muri interzis. Cel care a decis că muzica este nepotrivită pentru o zi solemnă cum 
este Crăciunul a fost Oliver Cromwell, care în secolul al XVII-lea a interzis colindele.

Cel mai vechi cântec creştin de Crăciun este „Jesus refulsit omnium”, compus de 
St. Hilary din Poitiers, în secolul al IV-lea. Cea mai veche transcriere după un colind 
englezesc este unul scris de Ritson, în 1410. În 1818, ajutorul de preot austriac Jo-
seph Mohr a fost anuntat cu o zi înaintea Crăciunului ca orga bisericii sale s-a stri-
cat şi nu poate fi reparată la timp pentru slujba de Crăciun. Foarte trist din această 
pricină, el s-a apucat să scrie trei piese care să poata fi cântate de cor, acompaniat la 
chitară. Una dintre ele era „Silent Night, Holy Night”, care astăzi este cântată în peste 
180 de limbi de milioane de persoane.
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„Banatul este patria mea restrânsă” - Sever Bocu <

 oaia
de Jimbolia

Deschideþi inimile ºi lãsaþi bucuria ºi îm-

plinirea sã vã intre în suflet. Fie ca iubirea, 

înþelepciunea, încrederea ºi generozitatea sã 

vã cãlãuzeascã paºii în noul an. La mulþi ani!

 Primar, Adrian  Postelnicu

Aproape o elegie 
Petre STOICA

Vultur cu aripi deschise ţi-am fost
 cârlionţ de miel şi văl de lapte ţi-am fost
 coapsă de chitară moale ţi-am fost
 chitară şi smirnă şi smochină ţi-am fost
 amnar pentru iască acerbă ţi-am fost
 ploaie de mărgean pe brazdă ţi-am fost
 floare de oleandru pe sân ţi-am fost
 corabie lină şi neîncăpătoare ţi-am fost
 ancoră în profunzimea mierii ţi-am fost
 odgon din fir de mătase ţi-am fost
 cătuşă eliberatoare ţi-am fost
 etcetera etcetera ţi-am fost
 un scorpion fantastic ţi-am fost
 un coş cu roiuri de viespi ţi-am fost
 gheară de liliac în păr ţi-am fost
 cactus pe gură ţi-am fost
 arici pe sâni ţi-am fost
 osuar de crabi în aşternut ţi-am fost
 hidoasă umbră de sepie în somn ţi-am fost
 zgură şi smoală topită pe unghii ţi-am fost
 o carte ruptă şi pătată cu vinuri ţi-am fost
 suc de mătrăgună ţi-am fost
 etcetera etcetera ţi-am fost.

În viaţa de toate zilele era ştiut, după cum atestau actele de stare civilă, drept Marcel 
Avramescu. Dar, când a ales să adere la tagma literaţilor, şi-a zis, pe rând şi uneori 

concomitent: Ionathan X. Uranus, 
Mark Abrams, Ştefan Adam, Adri-
an Omu şi încă în alte feluri, până 

la fanteziste combinaţii de litere. 
Născut la 17 ianuarie 1909, abia părăsea 

adolescenţa cu tulburările, cu îndoielile, cu ispitele 
ei năzdrăvane. Zodiile, pe care le scruta pasionat, 
i-au răsplătit osârdia, când nici nu bănuia. Norocul 
promovării pe o orbită prodigioasă, apropiată prin 
afinităţi cu preocupările sale imediate, avea să-l 
întâmpine pe Marcel Avramescu, în liliputanele Bi-
lete de Papagal ale lui Tudor Arghezi. 

A studiat teologia, devenind preot ortodox, în-
cepând din 1962 la Jimbolia în Banat. Se pensionează 
în 1976.

Când vreodată se va pune problema adunării în-
tr-o carte a tuturor scrierilor sale, demne de atenţia 
posterităţii, probabil că pe coperta ei ar fi legitim să 
stea numele întreg: Marcel Mihail Avramescu.

Oraşul nostru, pentru oaspeţii noştri

În oraşul nostru, se găsesc cinci grădiniţe 
pentru copiii preşcolari, o Şcoală cu 

clasele I-VIII unde învaţă peste 1000 de elevi şi 
un Grup şcolar pentru 1200 de elevi.

Liceul dispune de dotări de excepţie prin spri-
jin guvernamental şi din partea Landului german 
Renania de Nord-Westfalia, având şi clase de 
şcoală profesională, cu cabinete de calculatoare, 

electrotehnică, electronică, mecanică, sudură, 
hidraulică pneumatică şi reparaţii maşini agri-
cole.

Prima atestare documentara a orasului datează 
din anul 1332 . Până la colonizările din 1766 s-a 
numit Chumbul, Chombol, Csomboly, Zsom-
boly. Odată cu colonizările germane, localitatea 

se va numi Hatzfeld, iar din 1924, Jimbolia. În 
1857, Jimbolia este legată de Timişoara prin una 
din primele căi ferate de pe teritoriul României. 

Prima unitate industrială este înfiinţată în anul 
1864 - Fabrica de ţiglă „Bohn & Co” (viitoa-
rea „Ceramica”). A doua jumătate a secolului al 
XVIII-lea se remarcă printr-o impetuoasă dez-
voltare edilitară şi urbanistică.

Substratul geologic este puternic fragmen-
tat şi se caracterizează printr-o mare mobilitate 
tectonică. Din punct de vedere al reliefului se 
încadrează Câmpiei Jimboliei, subdiviziune a 
Câmpiei Mureşului ce alcătuieşte partea nordică 
a Câmpiei Banatului.

Ania MOSCOVICI 

Casă şvăbească

Personalităţi ale oraşului Jimbolia

Ionathan X. Uranus -un autor sub multiple deghizări

 Rotary Dog Show

Jimbolia are în spate o frumoasă tradiţie în organizarea concursurilor 
de câini. Jimbolienii îşi amintesc cu nostalgie Expo Caniș-urile de la 

Ştrandul Termal. Veneau atunci expozanţi din foarte multe ţări - Germania, Un-
garia, Austria, Franţa, Cehoslovacia, yugoslavia. Cu câini de toate mărimile, 
de toate rasele, dichisiţi care mai de care! Cei mai mulţi participanţi înoptau în 

corturi, pe iarba din parcul ştrandului. Arbitrii se înşirau ca mărgelele, stridenţi  în uniformele lor vărgate.
Nu ştiu când şi în ce împrejurări s-a stins această tradiţie. A pierit ca multe altele probabil odată cu 

emigraţia în masă a nemţilor. Iar partea tristă, e că nici nu pare a mai putea fi reînviată vreodată la acel 
nivel. Însă există oarecum o consolare:  Rotary Dog Show din acest an. Evenimentul aflat la a doua ediţie, 
s-a desfăşurat şi în acest an, tot pe terenul Şcolii de fotbal „Marcel Baban” . Iar în deschidere, a avut loc un 
meci amical de fotbal, desfăşurat între echipele Rotary Club Jimbolia - Die Deutschen Hatzfelder. 

Biletele de tombolă au susţinut prin vânzare premiul pus în joc de organizatori ; un pui golden retriever 
de 6 săptămâni, cu o valoare nominală de 150 euro.

Tradiţia ca monument protejat

Luiza FENEŞA 

Bianca BĂCANU
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 oaia 
de Fãget

În pragul Sãrbãtorilor creºtine, atunci când 

colindul porneºte drumul sãu de belºug ºi ve-

selie , vã urez fericire, sãnãtate, multe împli-

niri, armonie deplinã ºi un An Nou fericit! 

Primar, Marcel Avram

Cumpărată din Veţa şi trasă cu boii până-n sat

Biserica ortodoxă din lemn din Băteşti

Cu exteriorul excelent conservat, mo-
numentul istoric este azi deschis vizi-

telor turistice, iar slujbe religioase se oficiază 
aici o singură dată pe an, în ziua hramului, de 
Sfânta Cuvioasă Parascheva. 

„Nu se cunoaşte anul exact în care s-a 
înălţat bisericuţa noastră, cândva prin secolul 
al XVI-lea, după cum afirmă cercetătorii, dar 
se ştie că, înainte de 1783, a fost cumpărată de 
băteşteni de la Veţa, un cătun astăzi dispărut, 
şi practic translată până aici, pe buşteni. Cu 
boii au purtat-o doi kilometri până s-o aşeze 
aici, iar povestea ei e interesantă din mai 
multe puncte de vedere”, ne spune părintele 
paroh Cristian Farcaş, înainte de a ne pofti 
să vedem mai de aproape sfântul lăcaş unde 
s-au închinat, s-au botezat şi s-au cununat 
generaţii de bănăţeni din vechime.

Edith NEMOIANU

LUNA LUI  HRISTOS
Anelise SCHON

Lună rece si geroasă
Însă-atîta de frumoasă!
E de-un alb imaculat
Ca şi sufletul curat.

Este luna cea vestită
De popoare pomenită
Cînd pe lume a venit
Pruncul Mesia cel dorit.

Într-un staul sărăcăcios
S-a născut Domnul Hristos,
De Lumină însoţit
Un suflet neprihănit.

A venit să ne-ncălzească
Cu căldură sufletească.
Cu iubire aşteptat
De Dumnezeu nouă dat.

ªi în acest an, Primăria Făget, în colaborare 
cu filiala Lugoj a Societăţii de Ştiinţe Is-

torice din România, Casa de Cultură şi Liceul Teo-
retic ,,Traian Vuia”  Făget, a acordat importanţa 
cuvenită sărbătorii zilei de 1 Decembrie 1918.

În 29.11.2012, la ora 11,00, primarul oraşului 
Făget, prof. Marcel Avram, împreună cu preoţii 
Milostean Doru şi Jurji Ioan şi şefii instituţiilor 
reprezentative ale oraşului au depus coroane de 
flori la monumentul eroilor căzuţi în Primul Război 
Mondial, situat în Parcul ,,Unirii” din Făget.

De la ora 12,00, la Casa de Cultură din Făget 
s-a desfăşurat un program cultural-artistic sub ge-
nericul: ,,1 Decembrie – o zi istorică”, coordonat 

de prof. Mihaela Popovici, directorul acestei 
instituţii culturale.

Programul a cuprins un recital de cântece 
patriotice susţinut de corala de fete a Liceului 
Teoretic ,,Traian Vuia” Făget, dirijor, prof. Ade-
la Stoian şi un moment poetic susţinut de elevi 
ai liceului îndrumaţi de învăţătoarea Angelica 
Brezovan şi profesorii de limba română.

Manifestarea zilei s-a încheiat prin lansarea 
cărţii publicate de Vasile Bogdan „Când Dum-
nezeu a fost cu românii. 1 Decembrie 1918. 
O zi pentru istorie”, Editura Eurostampa…, 
Timişoara, 2012. Despre această valoroasă 
contribuţie adusă cunoaşterii unui moment de 
referinţă din istoria românilor, dar şi a Banatului, 
inclusiv a zonei Făgetului, a vorbit autorul şi prof. 

dr. Dumitru Tomoni, preşedintele filialei Lugoj a 
Societăţii de Ştiinţe Istorice din România.

A doua zi, în 30 decembrie, s-a oficiat un TeDe-
um la Biserica Ortodoxă Făget în memoria celor 
care s-au jertfit pentru unitatea naţională.

Prof. dr. Dumitru TOMONI

Ziua Naţională sărbătorită la Făget

Făgetul în Parlamentul României

În mai 1990, publicam un articol cu un tit-
lu asemănător, în cea mai tanără publicaţie 

făgeţeană postdecembristă, ,,Gazeta Făgetului’’. 
Atunci evocam două personalităţi făgeţene – George 
Garda şi Victor Feneşiu – ce au reprezentat cu cinste 
zona Făgetului în parlamentul interbelic şi îmi expri-
mam speranţa că după peste patru decenii de comu-
nism s-a creat oportunitatea ca ştafeta să fie preluată 
de alţii.

Din păcate, după două decenii exemplul celor doi 
făgeţeni a rămas un deziderat. Cu excepţia domnilor  
Diodor Nicoară şi Valeriu Tabără, niciun alt parla-
mentar bănăţean nu şi-a făcut o preocupare din a 
reprezenta interesele zonei Făgetului în Paralamentul 
de la Bucureşti.

În 2008, cand Făgetul a reuşit să trimită în Parla-
ment un deputat fagetean, nu puţini au fost cei care 
credeau că se va relua tradiţia interbelică. Atunci am 
fost sceptic şi, din păcate, după patru ani de mandate 
ale domnului jr. Dorel Covaci, s-a văzut motivaţia 
scepticismului.

Ştiam încă din 2008 că nu este suficient să te naşti 
în Făget pentru a fi egalul lui George Garda. Cultura 
profesională – şi George Garda era jurist – nu poate 

fi suplinită de studiile făcute la fără frecvenţă. Cât 
despre cultura generală şi erudiţia poetului dialec-
tal, comparaţia ar friza nebunia. George Garda nu 
și-a permis să-i dezbine pe făgețeni, să-i mintă cu 
seninătate și cu zâmbete prefăcute de femeie adulteră, 
sau să întrețină o stare permanenta de conflict și ten-
siune între reprezentanții locali ai partidelor politice. 

Diferenţa față de Victor Feneşiu, cel care a aju-
tat cu fonduri considerabile aproape toate bisericile 
şi şcolile din zona Făgetului, a sprijinit electrifica-
rea Făgetului şi pavarea străzii principale cu piatră 
cubică şi a promovat cea mai importantă investiţie 
din perioada interbelică – constrirea podului de be-
ton armat de peste Bega – este şi mai mare. Nici nu 
putea fi altfel, pentru că Victor Feneşiu, deşi a ocu-
pat funcţia de primar al Făgetului înainte de a fi ales 
în Parlament, a fost un liberal veritabil, nu a avut o 
carieră de bugetar şi nu a trăit din generozitatea statu-
lui sau din „şpaga” de minim 10% din investiţile de-
rulate sau contractele încheiate cu primăria, aşa cum 
se practica şi atunci.

Dacă nu ar fi făcut nimic în primul mandat, 
Victor Feneșiu, cu siguranță, ar fi avut bunul simț,               
onestitatea și respectul cuvenit față de făgețeni și, în 
consecință, nu ar fi avut tupeul să le ceară votul pen-
tru un al doilea mandat.

Acum, după aproape 4 ani de mandat, cand alesul 
nu a iniţiat nicio lege, nu a promovat niciun proiect 
pentru făgeţeni, nu a adus niciun leu pentru primărie, 
spital, liceu, drumuri sau parcări, limitându-se la 
pomeni, parastase, masluri şi la discursuri de genul 
,,mulţumesc pentru invitaţie’’, ,,mă bucur că suntem 
împreună’’ şi ,,Doamne, ajută!’’, cred că făgeţenii, şi 
nu numai, merită un alt deputat.

Nu e suficient să fii doar făgeţean pentru a şti, a 
putea şi a vrea să-i ajuţi pe făgeţeni, cum nu e sufi-
cient să fii român pentru a-i putea ajuta pe români. 
Exemplul neamţulului Carol I, care a făcut pentru 
România cât nu a făcut pentru generații de români, 
este mai mult decât edificator.

Şi totuşi, la 9 decembrie 2012 făgeţenii au 
încredinţat deputatului în funcţie un nou mandat. 
Realesul nu ar trebui însă să ignore faptul că pe fon-
dul unei propagande iraţionale invidiate chiar şi de 
Goebel, şi binecunoscutul, pentru făgeţeni, Aripel, 
ar fi intrat în parlament dacă ar fi candidat cu sigla 
USL. E greu de crezut că vechiul şi în acelaşi timp 
noul deputat care s-a sprijinit în campanie, în cea mai 
mare parte, pe interlopii Făgetului şi pe oportunişti 
dornici de funcţii, se va schimba şi va deveni un fac-
tor de progres şi coeziune pentru comunitatea locală. 
Să dea Dumnezeu să nu am dreptate!

Prof. dr. Dumitru TOMONI
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REGIA AUTONOMĂ DE TRANSPORT 
TIMIŞOARA

B-dul Take Ionescu nr. 56, 300074, Timişoara
Centrală: 0356803700; Fax: 0356003901

INSPECŢII TEHNICE PERIODICE LA R.A.T.T.
Staţia I.T.P. din cadrul R.A.T. Timişoara efectuează inspecţii tehnice 

periodice la cele mai bune preţuri de pe piaţă. Inspecţiile se fac la 
următoarele categorii de autovehicule:

- autovehicule cu masă tehnică max. autorizată sub 3,5 t;
- autovehicule cu masă tehnică max. autorizată peste 3,5 t;
- remorci şi semiremorci cu sistem de frânare;
- remorci cu frânare inerţială;
- remorci fără sistem de frânare;
- vehicule care deţin C.I.V şi sunt înregistrate pe primării.
De asemenea, efectuăm şi verificări în urma ieşirii din reparaţie la 

vehiculele aparţinând terţilor care prezintă o comanda scrisă (conform 
RNTR-1).

Ne găsiţi în fiecare zi de luni până vineri de la 9 la 17 în Bvd. Dâmboviţa, 
nr. 1/3, în depoul R.A.T.T., lângă centrul Alfa. Pentru detalii suplimentare 
apelaţi 0356 803 702 sau vizitaţi www.ratt.ro.

Tarifele inspecţiilor periodice (cu T.V.A.) sunt următoarele:  

Nr. Categorie Tarif 
lei

Tarif reverificări 
siguranţă (35%)

Tarif reverificări 
poluare (25%)

Tarif reverificări 
altele (10%)

1. Autoturism 80 30 20 8

2.
Autoutil i tară, 
microbuz sub 
3,5 t inclusiv

100 35 25 10

3. A u t o v e h i c u l 
peste 3,5 t 120 40 30 15

4.
Remorcă şi ru-
lotă fără sistem 
de frânare

60 21 0 6

5.

Remorcă şi ru-
lotă fără sistem 
de frânare sub 
3,5 t inclusiv

80 30 0 8

6.
Remorcă şi 
s e m i r e m o r c ă 
peste 3,5 t

160 60 0 20

LANSARE PROIECT „REABILITARE, MODERNIZARE ŞI DOTARE 
AMBULATORIU SPITALUL ORĂŞENESC ÎN LOCALITATEA OŢELU 

ROŞU, JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN”
În data de 04.11.2011 a avut loc semnarea contractului de finanţare 

prin Regio - Programul Operaţional Regional 2007 – 2013, Axa prioritară 
3, Domeniul major de intervenţie 3.1, între Ministerul Dezvoltării 
Regionale şi Turismului prin Agenţia pentru Dezvoltare Regională Vest 
şi Unitatea administrativ-teritorială Oraşul Oţelu Roşu în valoare de 
4.290.078,00 lei reprezentând valoarea totală eligibilă a proiectului şi 
având ca obiect acordarea finanţării nerambursabile de către AM POR 
pentru implementarea proiectului „Reabilitare, modernizare şi dotare 
ambulatoriu Spitalul Orăşenesc în localitatea Oţelu Roşu, judeţul Caraş-
Severin” în valoare de 5.314.217,92 lei.

Proiectul vizează reabilitarea, modernizarea şi dotarea ambulatoriilor 
de specialitate din cadrul Spitalului Orăşenesc Oţelu Roşu, în vederea 
îmbunătăţirii infrastructurii serviciilor de sănătate, a calităţii acestora şi 
asigurarea unui acces egal al cetăţenilor la serviciile de sănătate.

Durata de implementare a proiectului este de 18 luni, între 04.11.2011 
şi 04.05.2013.

Informaţii suplimentare se pot obţine la număr de telefon:  
0255/530.803, număr de  fax: 0255/206.086, adresă poştă electronică – 
primaria_otelurosu@yahoo.com.

Conţinutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziţia 
oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.

COMUNICAT DE PRESĂ
25.10.2012, oŢELU roŞU

GUVERNUL ROMÂNIEI

Ministerul Dezvoltării
Regionale şi Turismului

ORAŞUL OŢELU ROŞU

UNIUNEA EUROPEANĂ

FONDUL EUROPEAN
PENTRU DEZVOLTARE REGIONALĂ

PROGRAMUL OPERAŢIONAL REGIONAL VEST

Iniţiativă locală. Dezvoltare regională Instrumente Structurale
2007-2013

www.inforegio.ro
Investim în viitorul tău! proiect selectat în cadrul Programului Operaţional de Uniunea Europeană prin Fondul 

European de Dezvoltare Regională 
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 oaia 
de Cenei

„Doresc tuturor oamenilor multã sãnãtate ºi în noul an care vine, numai bine”
Gabriel Ilaş - primarul comunei Cenei

În această perioadă cu toţii ne pregă-
tim de praznicul Naşterii Domnului. 

Toată lumea se îmbracă în haine curate de 
sărbătoare: natura în straie albe de nea, ca-
sele noastre cu pomi de Crăciun, magazinele 
cu ghirlande, străzile cu instalaţii şi luminiţe. 
Între timp, noi am pregătit un scurt interviu 
cu edilul comunei, pentru voi, cititorii „Foii 
de Cenei”.

Ce înseamnă să fii primar al unei comune, în 
special al comunei Cenei? Care sunt probleme-
le cetăţenilor cu care vă confruntaţi?

4Aceasta este una din întrebările la care 

răspunzi cel mai greu. Problemele sunt cele 
generale, ca şi cele din ţară şi anume cele le-
gate de infrastructură, de locurile de muncă 
şi multe altele. Iar să fii primar, înseamnă să 
poţi să fi pus în faţa unei probleme legate de 
tot ceea ce înseamnă buna desfăşurare a lu-
crurilor, de gospodărire. Oamenii vin de mul-
te ori, la noi, cu probleme mari şi trebuie să 
ştim să-i ajutăm.

Care sunt investiţiile cele mai importante 
ale anului 2012, în comună?

4Până acum am reparat toate străzile co-
munale din cele două localităţi; vreo 16 km 

din interiorul comunei, iar în fiecare locuinţă 
accesul se poate face cu orice mijloc de trans-
port. 

Vin sărbătorile de iarnă, ce manifestări aveţi 
pregătite pentru locuitorii comunei? 

4În data de 23 decembrie va avea loc un 
eveniment în care se vor cânta colinde, pen-
tru diferite etnii, maghiari, sârbi şi români. Co-
rurile de colindători, precum şi copii din şcoli 
vor oferi un spectacol de Crăicun, la Căminul 
Cultural.

Interviu realizat de
Andreea VASILIU

 Crãciunul ne face ca pentru o clipã sã ne lepãdãm 

de hainele existenþei noastre strâmte ºi sã judecãm 

cu inima. Vã doresc sã întâmpinaþi Crãciunul într-

un fel mai deosebit: mai curat, mai bun ºi sã vã 

aducã alãturi de cei dragi. Crãciun fericit! 

Primar, Gabriel  Ilaº

Monumente creştine

Biserica  din  Bobda

CENEIUL DE IERI vs CENEIUL DE AZI

Cenei este una dintre cele mai vechi aşezări 
din Banat, aşezată în Vestul judeţului Timiş, 

la o distanţă de 28 km faţă de Timişoara situată pe 
malul drept al râului Bega Veche, la graniţa cu Ser-
bia. A fost atestată documentar la 1221 ca proprietate 
a protopopiatului de la Itabej, azi în Banatul sârbesc.

 În 1330 aparţinea de cetatea Sărad. La 20 august 
1696, pe hotarul comunei are loc bătălia între ar-
matele turceşti şi cele austriece. Locuitorii de baştină 
au fost români şi sârbi, iar colonizările habsbur-
gice au atins Ceneiul mult mai târziu faţă de alte 
localităţi din împrejurimi, în 1820 tot atunci au fost 
aduşi colonişti croaţi. După 1848 au început să vină 
şi coloniştii germani (şvabi). Populaţia maghiară s-a 
stabilit gradual pe o perioadă mai lungă de timp.

Localitatea de azi s-a format din unirea Ceneiului 
sârbesc cu Ceneiul croat. În prezent Comuna Ce-
nei deţine următoarele localităţi componente: Cenei 
(centru de comuna) şi Bobda (sat aparţinător). Con-
form recensământului din anul 2002, populaţia co-
munei este de 2876 persoane, din care 1453 femei şi 
1423 bărbaţi. Structura populaţiei pe etnii:  români 
67%, sârbi 19%, maghiari 11%, germani 2% şi 1% 
alte etnii; de religie sunt: ortodocşi 81%, romano-
catolici 15%, penticostali 2% şi alţii 2%.

Patricia LUP

Carmen POPESCU

IZVORUL DIN ALTARUL BISERICII

Pe la mijlocul secolului al XV-lea, în zona 
aşezării Cenei se afla un codru întins, iar în 

mijlocul acestuia se găsea un izvor tămăduitor. Spre a 
aminti minunile făcute de apa acestuia, câţiva călugări 
au zidit o bisericuţă botezată ,,Mănăstire”. Au con-
struit-o, astfel încât izvorul să fie cuprins în altar. 
În perioada interbelică (sec. XX) veneau numeroşi 
credincioşi din toată lumea să se tămăduiască; îşi 
spălau părţile bolnave ale trupului cu apa izvorului şi 
se rugau multe zile şi nopţi. Mitul a luat amploare iar, 
unii oamenii povestesc că dovada puterii izvorului din 
altar erau cârjele schilozilor, care s-au vindecat. Cârjele au fost păstrate în podul bisericuţei 
Mănăstire aflată în cimitirul localităţii Cenei. Lăcaşul de cult este acoperit cu şindrilă şi cu o 
lungime neobişnuit de mare - turnul său fiind un simplu suport de clopot.

Daria NICHITEANU

Ştefan Jager – pictorul şvab (1877-1962)

A fost fiul bărbierului Franz Jäger şi al Magdalenei Schuller din 
Cenei. Supranumit şi „pictorul şvab”, Jager este renumit pen-

tru picturile sale care descriu istoria, viaţa şi tradiţiile germanilor din 
Banat. La începutul secolului XX,  Jager era deja un pictor celebru.

În 1906 a pictat prima sa mare lucrare de artă - „Colonizarea 
şvabilor” („Die Ein wan derung der Schwaben”). În prezent, există 
un muzeu dedicat pictorului Ştefan Jager, la Jimbolia. Lucrările sale 
reflectau infinita bogăţie a vieţii bănăţenilor: sărbători, tradiţii, casele 

şi grădini, scene de muncă. Peisajele sale descoperă o cunoaştere profundă a naturii în rit-
mul anotimpurilor. A fost extrem de prolific, peste 2.000 de picturi în ulei ale pictorului sunt 
răspândite astăzi în întreaga lume. 
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 oaia de 
Moºniþa

Lumina sfântã a sãrbãtorilor sã vã 

pãtrundã ºi în suflet pentru clipa cea de tainã 

a Naºterii Domnului nostru Iisus Hristos. 

Sãrbãtori fericite!  
Primar, Ioan  Sorincãu

Monografia „Geografia istorică a zonei 
Moşniţa Veche”, rezultat al cercetărilor 

arheologice de teren, redactată de un colectiv com-
plex (L. Măruia, D. Micle, C. Floca, A. Stavilă, A. 
Berzovan, L. Bolcu, O. Borlea, O. Rogozea, S. 
Forţiu, A. Magina, E. Pîrpîliţă, I. Vedrilă, P. Horak,  
L. Vidra, A. Gogoşanu) şi însumând un număr de 
1200 pagini de informaţii inedite, reprezintă fi-
nalitatea procesului de cercetare arheologică de 
teren desfăşurată între 2010-2011. La iniţiativa 
Asociaţiei din Moşniţa pentru Iniţiative Comu-
nitare şi cu sprijinul Consiliului local al Comu-
nei Moşniţa Nouă a putut fi dusă la îndeplinire 
o astfel de întreprindere.

Concret, pe parcursul a 21 de zile efective 
de muncă în teren (martie 2010, ianuarie-aprilie 
2011), o echipă formată din minim 5 persoane a 
acoperit o suprafaţă de cca. 2700 ha, parcurgând 
fiecare pedestru cca. 450 km, descoperindu-
se 93 de obiective arheologice noi, după cum 
urmează:

1. suprafaţă inclusă în hotarul cadastral al 
localităţii Albina: cca. 135 ha (nu a fost desco-
perit niciun obiectiv arheologic);

2. suprafaţă inclusă în hotarul cadastral al 
localităţii Moşniţa Nouă: cca. 613 ha (din care 
48 ha reprezintă o parte a intravilanului, care nu a 
fost supusă cercetării de teren, descoperindu-se 17  
obiective arheologice noi);

3. suprafaţă inclusă în hotarul cadastral al Mu-
nicipiului Timişoara: cca. 53,5 ha (au fost desco-
perite 2 obiective arheologice noi);

4. suprafaţă inclusă în hotarul cadastral al 
localităţii Bucovăţ: cca. 35 ha (nu a fost descoperit 

niciun obiectiv arheologic);
5. suprafaţă inclusă în hotarul cadastral al 

localităţii Moşniţa Veche: cca. 1863 ha (din care 
cca. 170 ha reprezintă suprafaţa intravilanului şi 
care a fost parţial investigată, fiind descoperite 73 
de obiective arheologice noi).

Procesarea integrală a materialului arheologic 
recoltat prin cercetările de suprafaţă a permis rea-
lizarea hărţilor istorice grupate pe epoci, toate aces-

tea văzute în contextul peisajului geografic iniţial 
(trebuie să ţinem cont că intervenţiile antropice 
majore din ultimii 250 de ani au schimbat drastic 
natura Moşniţei, care nu mai are nici o legătură cu 
starea originară). S-a putut astfel recrea modul de 
viaţă al omului neolitic de acum 6000 de ani, spre 
exemplu, care avea o aşezare centrală de peste 10 
hectare, dispusă pe un grind brodat de mlaştini, 
iar în jurul acesteia gravitau alte aşezări mai mici, 
poate ale meşteşugarilor (unele erau plasate în   

mijlocul mlaştinilor, fiind construite probabil pe 
piloni). Mai aproape de noi, cele peste 30 de locaţii 
medievale (sec. XIV-XVII) ne arată o dinamică 
deosebită a satelor sau cătunelor, care trebuiau să 
se modeleze după vicisitudinile naturii (inundaţii, 
secătuirea terenurilor agricole, etc.) sau ale istoriei 
(conflicte militare, invazii, molime, etc.).

Cercetările de teren au putut stabili că în zona 
investigată există circa 20 de situri arheologice de 

importanţă regională la nivelul Banatului, iar cel 
puţin 5 dintre acestea pot deveni repere impor-
tante pentru arheologia românească, în eventu-
alitatea demarării unor cercetări mult mai deta-
liate în viitor.

Monografia geografiei istorice a celor 2700 
de hectare investigate însumează circa 1200 de 
pagini de informaţii complet noi, fiind, alături 
de Liebling (localitate cercetată de unul dintre 
participanţii la proiectul Moşniţa, Cristian Floca) 
prima localitate din România care beneficiază 
de o astfel de abordare.

Extinderea cercetării la nivelul întregului ho-
tar cadastral al comunei Moşniţa Nouă va gene-
ra descoperirea, cu certitudine, a altor câteva 

zeci de obiective arheologice noi, oferind o ima-
gine completă a locuirii umane pe tot interfluviul 
Bega-Timiş.

Acest gen de investigaţii furnizează bazele 
informaţionale şi oferă o estimare a caracterului şi 
intensităţii prezenţei umane, reprezentând punctul 
de plecare pentru construirea discursului istoric.

Asociaţia din Moşniţa pentru 
Iniţiative Comunitare

„Punctul de plecare pentru costruirea discursului istoric”

De povestit nepoţilor

∗ Obiceiul împodobirii 
bradului de Crăciun își 

trage originile de la 
popoarele germanice. 
Tradiţia s-a răspândit 
în restul Europei şi 
apoi în toată lumea 
după Primul Război 
Mondial. Între po-
doabele bradului 
bomboanele de 
pom, globurile şi 
ghirlandele au de-

venit clasice.
∗  Termenul de „moş” indica vârsta 

zeului adorat, care trebuie să moară şi 
să renască împreună cu timpul calen-
daristic. Peste sărbătoarea autohtonă a 
Crăciunului s-au suprapus Saturnaliile 
romane (la începutul mileniului 1 î.H. 
zeul Saturn se celebra între 17 şi 23 de-
cembrie). 

∗ În satele de pe Valea Mureşului, 
Crăciunul este încă legat de anumite 
credinţe populare care se păstrează şi 
în prezent, iar obiceiul de a oferi daruri 
îşi are originile într-o legendă pe care 
numai bătrânii o mai cunosc.

Loredana HAIDĂU

La Moşniţa Veche se află primul monument din 
Banat dedicat eroilor reîntregirii neamului

Monumentul amplasat în curtea Bisericii Ortodoxe din Moşniţa 
Veche a fost ridicat în memoria eroilor satului care s-au jertfit 

pentru unitate naţională în timpul Primului Război Mondial. (1916–
1919). Având forma unui obelisc cu patru laturi, el are latura principală 
orientată  spre sud-vest, purtând o inscripţie în limba latină „Nihil 
Sine Deo” (Nimic fără Dumnezeu) şi una în limba română: „Eroilor 
României Mari, Patria Recunoscătoare – 1914-1919”. Pe latura din-
spre nord-est a monumentului sunt inscripţionate numele celor 32 de 
fii ai satului care au căzut pe front în timpul Primului Război Mon-
dial. Ulterior, a mai fost adăugată o plăcuţă comemorativă în amintirea 
eroilor  celui de-al Doilea Război Mondial.

Iniţiativa ridicării unui monument închinat eroilor aparţine preo-
tului din acele vremuri, Ioan Ilievici, care, în toamna anului 1920, 
iniţiază o colectă în ambele parohii ale satului (la începutul secolului 

XX, Moşniţa Veche avea două parohii ortodoxe şi doi preoţi), pentru a aduna suma necesară ridicării monu-
mentului. Aşa cum reiese din autobiografia preotului Ioan Ilievici, păstrată la Mitropolia Banatului, costul 
total al lucrării a fost de 12 559 lei, bani care s-au adunat de la săteni în câteva  luni.

Sfinţirea monumentului s-a făcut în iarna anului 1920, pe 25 decembrie, chiar de ziua Naşterii Domnu-
lui, în prezenţa autorităţilor bisericeşti, militare şi politice ale acelor vremuri. Tot din memoriile  preotului 
Ioan Ilievici aflăm că la sărbătoare a fost prezent şi locotenent-colonelul Corneliu Dragalina (viitorul Gene-
ral Dragalina), care a declarat pentru toţi cei prezenţi că monumentul de la Moşniţa Veche este „cel  dintâi 
monument în onoarea eroilor, ridicat în Banat”.

Sărbătoarea sfinţirii monumentului a avut o asemenea amploare, încât, după 20 ani, atunci când preotul 
Ilievici se hotărăşte să-şi scrie memoriile, el o declară ca rămânând  „una dintre cele mai alese serbări a comu-
nei noastre”.
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Pagină realizată de Codruţ Anca

Ansamblul folcloric CArAŞUL  
– o   bogată activitate  în anul 2012

Ansamblul folcloric CARAŞUL, al Cen-
trului Cultural CARAŞUL  cu sediul  

la Casa Culturală CACOVA din Grădinari, 
în toamna şi iarna acestui an, au participat la 
filmări cu 2 televiziuni locale din zona de vest 
a ţării unde au prezentat parte din repertoriul 
propriu al dansului popular tradiţional al Văii 
Caraşului şi au asigurat cadrul coregrafic pen-
tru 68 de solişti vocali şi instrumentişti.

 Proiectul  s-a desfăşurat pe parcursul a 2 
zile  diferite, ansamblul desfăşurând o acti-
vitate responsabilă pentru asigurarea reuşitei 
înregistrărilor pe parcursul cuprins între 5 şi 9 
ore  de dans efectiv cu foarte scurte momente 
de pauză.

Privilegiul nostru a fost că s-au realizat aces-
te filmări în compania unor artişti deosebiţi, cu 
o mare experienţă în materie şi cu o mare des-
chidere de a realiza un lucru minunat. Merită 
amintite câteva nume notabile cărora membrii 
ansamblului nostru le-au asigurat cadrul core-
grafic. Cu scuzele de rigoare pentru spaţiul 

de tipar amintim cu drag numele următorilor 
artişti: Nicoleta şi Andreea Voica, Ramona şi 
Petrică Viţa, Adrian Stanca, Carmen Popo-
vici Dumbravă, Carmen Biruescu, Vasile Co-
nia, Traian Barbu, Monica Ştiopoane, Doria-
na Talpeş, Maria Garaş, Ştefan Isac, Nicu 
Haţegan, Daniela Văcărescu, Alina Trastău, 

Ana Pârvulescu Cega, Liliana Savu Badea, 
Mihăiţă şi Camelia Ciocu, Cătălina Pâşlea, 
Ionela Bădălan şi Cristi Ianoşiga, Dana Gru-
iescu, Giorgeana Viţa şi Andrei Marinescu, Io-
nela Bălan şi Marcel Duduma, Mircea Virgil, 
etc.

Aducem mulţumiri posturilor de televiziune 
care ne-au invitat şi producătorilor Luminiţa 
Istudor şi Corina Plestici.

Anul 2012, prin intermediul acestui an-
samblu de referinţă din Valea Caraşului, aduce 
satisfacţii autorităţilor locale, membrilor aces-
tuia, un colectiv coordonat de directorul Irina 
Mitreanu şi coregraful Codruţ Anca.

Poeţi ai comunei noastre

PRIETENIE
Iryss C.

Vai, doare când cuţitul înjunghie sub coastă!
E vârful piramidei în astă zi nefastă.
Se răsuceşte-n rană, iar sângele şiroaie
O face să se piardă, genunchii să-i îndoaie.
 
Voia s-o pedepsească, voia să-i facă rău,
Voia să o subjuge, credea că-i Dumnezeu,
Vedea greşeli oriunde spunând că-i vinovată,
Gândirea-i era neagră, vederea-nceţoşată.
 
Ea îl ruga prin lacrimi să nu-i mai facă rău,
Să-arunce-acum veninul ce prinse ochiul său,
Să se oprească-n drum, un pic, să-şi amintească
De prietenia lor, şi-n ochi să îi citească.
 
Dar ura e cumplită şi-njunghie amar...
Ce a fost viaţa ei?  Un joc banal de zar.
De-a adormit devreme, cui ceară socoteală?
Ce a rămas?Doar ochii, şi-n ei a sa sfială...

Căcoveni de fală

DIONISIE LINŢIA
n. 13 august 1880, Grădinari, Caraș-Severin 

                                                d. 29 august 1952, Timișoara

Dionisie Linția a înființat prima Stațiune Ornitologică din 
România, la Jurilovca-Timișoara și a participat la organizarea 

Primului Congres al Naturaliștilor din România.
În 1932, Dionisie Linția, primul „ornitolog al Statului”, a creat 

Asociația Bănățeană de Protecție a Naturii, împreună cu care a inițiat 
Crăciunul Păsărilor, o manifestare care se dorea a fi o campanie de 
hrănire a păsărilor pe timp de iarnă, pentru a „lega” păsările de un 
anumit loc.

În perioada interbelică a expus la Muzeul Banatului din Timișoara 
o colecție de păsări împăiate. În prezent, această expoziție cunoscută 

sub denumirea de „Colecția ornitologică Dionisie Linția” a Muzeul Banatului, este cea mai mare și 
completă colecție de păsări din România. O colecție similară, alcătuită tot de Dionisie Linția, dar 
mai mică, se găsește la muzeul orășenesc din orașul Vârșeț, districtul Banatul de Sud în Voivodina 
(Serbia).

Lucrarea de bază a ornitologiei românești este lucrarea lui Robert Ritter von Dombrowski, Ornis 
Romaniae, publicată în 1912 în limba germană și tradusă și completată apoi de Dionisie Linția, și 
editată în 3 volume „Păsările României” (1946-1955).

A scris monumentala monografie Păsările din R.P.R., ale cărei ultime volume au apărut postum: 
volumul II în 1954 și volumul III în 1955, în Editura Academiei RPR.

Dionisie Linția a fost primul cercetător care a perceput importanța biotopului de la Mlaștinile 
Satchinez. Ca urmare a intervențiilor sale, care a semnalat în scris în 1936 zona Becicherecul Mic 
- Satchinez, aceasta a fost declarată rezervație naturală, în 1942, cuprinzând terenuri mlăștinoase în 
aval de Satchinez (Jurn. Cons. Min. nr. 1166/1942).

Trãiþi bucuria Naºterii Mântuitorului. 

În casele voastre Sfintele Sãrbãtori sã vã 

aducã pace ºi sãnãtate. Crãciun fericit! 

Primar, Ion Moºoarcã
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 oaia 
de Lugoj

Fie ca lumina Domnului Iisus Hristos sã vã 

arate calea cãtre adevãr ºi înþelepciune. Acest 

Crãciun face minuni, iar voi sunteþi una din-

tre ele. Sãrbãtori fericite! 

Primar, Francisc  Boldea

Concert extraordinar de sărbători. 
Filarmonica Banatul din nou la Lugoj

Graţiela CÎLNIC

Corul şi orchestra Filarmonicii Banatul din Timişoara au susţinut un concert special de colinde 
la Biserica Creştină Baptistă „Harul” din Lugoj.

Evenimentul a avut loc duminică. Artiştii au interpretat piese de Crăciun din repertoriul românesc 
şi din cel internaţional. Manifestarea a făcut parte din turneul naţional pe care Filarmonica Banatul din 
Timişoara îl desfăşoară în ultima lună a anului curent în 10 oraşe din România, turneu finanţat de către 
Ministerul Culturii şi Patrimoniului Naţional.

Scurt istoric al masoneriei din oraşul Lugoj

Pe strada Bobâlnei colţ cu 
Xenopol se află o clădire 

ce are pe partea superioară a 
faţadei reprezentarea clasică a 
două dintre cele mai frecvente 
simboluri masonice: echerul şi 
compasul. Pe lângă cele două 
însemne masonice recunoscute 
se află şi reprezentarea cornu-
lui abundenţei, un alt simbol cu 

conotaţii masonice. 
Un al doilea obiectiv este monumentul funerar al doctorului Heinrich Ber-

dach (25 februarie 1860 - 6 noiembrie 1929), fost preşedinte al Comunităţii 
Evreieşti din Lugoj. Cele două simboluri de pe monument indică gradul de 
companion, grad pe care presupunem că l-ar fi avut doctorul în anul morţii. În 
tradiţia locală se păstrează şi locul de întâlnire al membrilor lojei, acesta fiind 
situat în clădirea de pe colţ vis-a-vis de edificiul fostei Prefecturi. Un indiciu ca 
aici ar fi funcţionat loja ne este oferit chiar de către poarta de acces în clădire 
de pe str. Someşului, pe care întâlnim sculptată, simbolic, intrarea în templul lui 
Solomon marginită de două coloane corintice. Edificiul era cunoscut în epocă 
drept „clădirea cu câinele negru” datorită faptului că pe faţada etajului se putea 
distinge, sculptată sau adăugată imaginea unui câine vopsit în negru.

Această casă a aparţinut în perioada antebelică unuia dintre membrii familiei 
Klein, care a şi fost venerabil al lojii lugojene, pentru ca mai apoi să aparţină 
omului politic şi diplomatului Caius Brediceanu iniţiat pe 4 august 1919 alături 
de Traian Vuia în loja Ernest Renan din Paris.

Adriana VIDREAN

Vorbe d'ale noastre
         
Rubrică coordonată de 
Vasile TODI

dăzgurdzâ, vb. =  a descurca, a lămuri
desclinit = deosebit, aparte (Stoica de Haţeg)
dgireje, vb. = a face rîntaş pentru mîncare 
dgivan = vorbă, discuţie 
dgivăni = a discuta, a vorbi
dodă, s.f. = femeie înrudită, puţin mai în vârstă 
dolamă, s.f. = tunică, mantie 
drâglu, drâgle, s.n. = netezitor de spuză la cuptorul de pâine 
dricală, dricăli, s.f. = saltea cu paie sau cu pănuşe de porumb 
dripi ,vb. = a bătuci, a călca în picioare
drod, droduri, s.n. = sârmă 
drugă, druje, s.f. =  fus, mosor umplut cu fir de ţesut
duan, s.def. de pl.  = tutun
duchean, duchene, ducheanuri, s.f. = prăvălie, magazin - 
dudă, dudz, s.f. = ţeavă, burlan - 
duduroni, duduroanie, s.f.  = conductă, ţeavă, canal de scurgere
duhan = tutun 
dună, duni, s.f. = plapomă umplută cu pene (puf) 
durăi, vb. = a tuna
duruţ = şubă bărbătească din ţesătură groasă de lână , de obicei 
verde sau sură 
dzamă = zeamă

Ruxandra PĂCURARIU Iolanda OGREANU

Copiii lugojului colindă

At m o s -
f e r a 

C r ă c i u n u l u i 
a fost adusă, 
în centrul 
oraşului, de 
către corul de 
copii al Biseri-
cii Reformate 
din Lugoj.

Aceştia au 
îndurat gerul de 
afară şi au interpretat mai multe colinde în limba română şi maghiară. 
Copiii au fost coordonaţi de Zoltan Gall, preotul Bisericii Reformate 
din Lugoj. La finalul recitalului toţi participanţii au fost răsplătiţi cu 
dulciuri. Evenimentul a avut loc în cadrul programului Târgului de 
Crăciun, care se desfăşoară în perioada 13-23 decembrie şi la care 
participă copii şi tineri de la şcolile şi bisericile din oraş. 

Cântecele lui Brediceanu la Haga

Lugojeanca  Aura Twarows-
ka a interpretat cântecele lui 

Brediceanu la Haga
Ziua Naţională, a fost sărbătorită 

şi prin intermediul misiunilor în 
străinatate ale României, care au or-
ganizat concerte, expoziţii, dezbateri 
academice şi întâlniri cu comunităţile 
de români.

Misiunea Română de la Haga a or-
ganizat un recital susţinut de Aura Twarowska, mezzo soprana la Opera de Stat 
din Viena. Lugojeanca a fost acompaniată de pianistul olandez Raymond Jan-
sen. Recitalul a cuprins, în prima parte, arii de operă din reperoriul internaţional, 
iar în partea a doua cântece din creaţia lugojanului Tiberiu Brediceanu, care 
s-au bucurat de un succes de public imens. La eveniment a participat Excelenţa 
Sa, doamna Ireny Comaroschi, Ambasador al României în Olanda şi Bogdan 
Olteanu vice-preşedinte al Băncii Naţionale Române.
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„Banatul este patria mea restrânsă” - Sever Bocu <

 oaia de 
Caransebeº

Deschideþi larg braþele ºi îmbrãþiºarea 

voastrã caldã, vorba bunã ºi gândul curat 

sã fie cel mai de preþ cadou pentru cei dragi. 

Crãciun fericit! 
Primar, Ion Marcel  Vela

Poeţi din Banatul Montan

 
Gheorghe AZAP

Opreşte-mă la tine, când o să-mi vină criza
De a pleca departe făr’ aparat de bord -
Ascunde-mi pijamaua, cravata sau valiza,
Cu lacrimile tale adu-mă de acord.

 

Aprinde-încălţămintea, ce drumului o cere
Cu gânduri înnodate şi pumnul pe toiag
Şi din tulpina albă a boiului de miere
Fă-mi piedici iscusite, să mor la tine-n prag.
 
Ia-mi penele din aripi, când numai lângă tine
Regenerez sorbindu-ţi mirozna din pafta -

Şopteşte-mi indulgenţe hristo-elefantine
Şi leagă-mă de scaun cu anemia ta.
 
Ajută-mă o clipă, când zorile mă strigă
Sărută-mă domestic, sau crâncen, ca un drog
Mai fierbe nişte lapte, mai fă-mi o mămăligă,
Opreşte-mă la tine - opreşte-mă, te rog.

Din activitatea Episcopiei noastre

În sala de festivităţi a Episcopiei 
Caransebeşului a avut loc, la mij-

locul acestei luni, premierea câştigătorilor 
fazei locale a proiectului „Tineri în biserică” 
din Caraş-Severin. Câştigătorii, împreună cu 
câteva cazuri sociale, vor merge la tabăra de 
creaţie „Credinţă şi artă pentru toţi”, care se 
va desfăşura la Mănăstirea Băile Herculane, 
în perioada 8-12 ianuarie 2013.

Preasfinţitul Lucian, episcopul Caransebe-
şului, a salutat implicarea în proiect a preoţilor 
şi profesorilor de religie din Caraş-Severin. 
„Este foarte important că s-au implicat preoţi 
din parohiile urbane, din partea de Vest a 
episcopiei noastre, respectiv din Bocşa, 
Reşiţa, Anina; Oraviţa şi Moldova Nouă, 
preoţi parohi şi profesori de religie. Ne bucurăm 

să avem în cadrul Sectorului Social-Filantropic, 
Misionar şi activităţi cu tineretul asemenea pro-

iecte şi, bineînţeles, aceste proiecte să se bucure 

de aprecierea şi deschiderea tinerilor din episco-
pia noastră şi a profesorilor de religie, în conlu-

crare cu preoţii parohi. Este o primă etapă, 
este un proiect larg şi generos, care vine să 
definească şi mai bine proiectul general al 
Patriarhiei Române, Hristos împărtăşit co-
piilor”, a spus Lucian Mic. Poate cel mai 
neaşteptat rezultat a fost obţinut de elevii din 
Şteier, un cartier al Aninei. Profesorul lor de 
religie, Marius Simion, este doar în primul 
an la catedră, dar a făcut minuni cu copiii 
de la Anina. Toţi cei trei elevi ai lui Marius 
Simion, de la Şcoala Gimnazială din Steier-
dorf, vor pleca în tabără la Băile Herculane. 
În ordine, aceştia sunt: locul I - Ana Maria 
Barim (11 ani) locul II - Valentina Cramer 
(11 ani) şi  locul III - Ana-Maria Plestici (14 
ani). Premianţii au primit diplome şi plase 

pline cu dulciuri, la Episcopia Caransebeşului.

Preasfinţitul Lucian, episcopul Caransebeşului i-a premiat 
pe cei mai buni elevi la religie din Caraş-Severin

Aimee LAZĂR

 „Dacă nu aş fi fost primar, probabil mi-ar fi plăcut să fiu stareţul unei 
mănăstiri din Munţii Banatului”

 Opreşte-mă la tine

Milena LAZIć

Târziu, dar niciodată prea 
târziu, am lecturat în arhiva 

revistei „Formula AS”, un interviu 
realizat cu primarul municipiului 
nostru, domnul Marcel Vela, și vă 
mărturisesc cu sinceritate, că rare-
ori, sau mai exact, niciodată, nu mi 
s-a întâmplat, să regăsesc în cuvin-
tele unui edil, frumusețea întreagă a 
pământului pe care îl sfințește, slujin-
du-l cu munca sa. Pentru cei care nu 
au avut prilejul să citească chiar acel 
număr al revistei amintite, redăm un 

scurt fragment, la capătul căruia, mi-am reamintit cu plăcere, vorbele cu 
care scriitorul Vasile Todi, îl „povestea” odată pe Marcel Vela: Pe Marcel 
Vela, îl poți jigni dacă vorbești înfometat de răutate despre capitala gu-
gulanilor, Caransebeș, și-l poți mânia dacă îi relativizezi spiritualitatea 
geografică a nașterii sale. M-a impresionat la acest om dragostea sa pen-
tru Țara Banatului, o afecțiune întinsă ca o apă ce nu poate seca și căreia, 

chiar dacă soarele, viața, îi fură o undă, o sută de râuri de munte îi res-
tituie o mie. Un om cu suflet suplu, modelat în pașii jocului bătrânesc, un 
bărbat, cu o inimă primitoare și veselă ca un voreț în zi de rugă.

„Pentru mine, Caransebeșul este cel mai frumos loc de pe pământ. Are 
tradiție, are cultură, are perspective. Aici ne găsim la poalele muntelui sa-
cru al dacilor, Gugu, de la care ni se trage denumirea de gugulani. Suntem 
la intersecția a trei văi superbe - Valea Timișului, Valea Sebeșului și Valea 
Bistrei, între masivul Semenic și Masivul Țarcu, la poalele celei mai în-
tinse zone alpine din țară, cu 12 vârfuri de peste 2000 de metri altitudine. 
Dacă treci prin Caransebeș, în primul rând trebuie să știi că ai locuri de 
cazare la standarde europene. Apoi poți vizita Muzeul Regimentului de 
graniță, Municipiul și castrul roman Tibiscum, Colecția de icoane vechi 
și evanghelii episcopale, Parcul de Sculptură Teiuș, Rezervația de pla-
tani. De aici, poți ajunge în câteva minute în stațiunile Poiana Mărului, 
Muntele Mic, Băile Herculane sau în zona Cazanelor Dunării. Ori poți, 
pur și simplu, să te plimbi seara în zona centrală, să stai la o terasă și să 
admiri spectacolul de lumini și umbre de pe fațadele clădirilor vechi, al 
statuilor sau al sculpturilor monumentale care, prin iluminatul ornamen-
tal, scot în evidență Caransebeșul aristocratic și misterios.

Dacă nu aș fi fost primar, probabil mi-ar fi plăcut să fiu starețul unei 
mănăstiri din Munții Banatului”.
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„Banatul este patria mea restrânsă” - Sever Bocu  <

 oaia 
de Banloc

Strãlucirea stelei de Crãciun sã vã lumi-

neze inimile, iar în sufletele voastre sã se 

oglindeascã lumina caldã a lumânãrilor. 

Sãrbãtori fericite! 
Primar, Cornel  Toþa

Lisandra GRIGORESCU

O fărâmă de istorie…

Numele de Banloc se naşte prin contopirea a două cuvinte: numele zeului „Pan” (stăpân) şi „loc”, „Locul stăpânului”. Mai târziu, când „pan” 
ajunge „ban”, păstrându-şi sensul iniţial de stăpân, castelul de la Panloc, a devenit Banloc, denumire păstrată şi acum. Interesant este în acest 

sens un basorelief aflat deasupra uneia dintre uşile de acces în pivniţa castelului, basorelief care îl înfăţişează pe zeul Pan cântând la syrinx. De aseme-
nea, statui în formă de fauni străjuiau aleile parcului, fragmente ale acestora aflându-se în prezent la Muzeul Banatului din Timişoara împreună cu alte 
câteva statui de aceeaşi provenienţă.

Istoria Banlocului este strâns legată de istoria domeniului şi de performanţele sale economice. Domeniul conţilor Karátsonyi cuprindea întinse 
păduri bogate în vânat, terenuri agricole - dintre care cele mai spectaculoase erau orezăriile de la Topolea (Topolyapuszta) - lacuri de pescuit, plantaţii 
de tutun, ferme de animale (la Pescuş), herghelii de cai din rasa lipiţan, o fabrică de spirt şi o moară situate lângă gara din Banloc, etc. După 1919, 
domeniul pierde o parte din terenuri din cauza frontierei apărute între Regatul României şi cel al Iugoslaviei. Chiar şi după reforma agricolă din anul 
1921, domeniul Banloc, împreună cu castelul şi parcul, rămâne unul dintre cele mai întinse din ţară. Casa Regală a României devine interesată de 
soarta acestuia şi, în anul 1935, îl răscumpără de la familia Karátsonyi cu suma de 22.000.000 lei. Astfel, Banlocul devine domeniu regal şi reşedinţă 
permanentă a Principesei Elisabeta - fostă regină a Greciei - sora Regelui Carol al II-lea al României.

Mircea PETROMAN

Prima orezărie din România a fost înfiinţată 
în secolul al XVIII-lea în localitatea Partoş, 

judeţul Timiş, iar în 2002 a fost preluată de Georg 
Bardeau, descendent al familiei de Habsburg. 
Orezăria din Banat este singura din ţară alimentată 
cu apă fără a se folosi pompele. Apa se revarsă 
controlat din râul Bârzava, unde se întoarce când 
se golesc parcelele.

Plantaţia de orez datează de pe vremea Mariei 
Terezia, de prin mijlocul anilor 1700. Întinse pe sute 
de hectare, culturile de orez se află în apropierea 
graniţei cu Serbia. Privite de sus, neobişnuitele 
parcele inundate arată ca un labirint, prin care 

şerpuiesc sute de kilometri de canale cu apă. 
Cultivarea orezului de Banat a devenit 

profitabilă datorită unei lucrări ingenioase făcute 

de unii italieni în secolul XVIII-lea. Apa de care 

are nevoie orezul este captată prin gravitaţie din 
râul Bârzava, astfel că dispare consumul de e-
nergie necesar pentru pompe. Irigarea culturilor 
nu costă niciun ban, câştigurile fiind de patru ori 
mai mari decât investiţiile. „Închidem stăvilarele, 
le reglăm, iar apa intră pe canalele de alimentare 
care inundă parcelele de orez. Orezul are nevoie 
de multă apă. Când trebuie indundat câmpul se dă 
drumul controlat la apă. Apoi, parcelele cu orez 
sunt golite de apă, care se revarsă înapoi în râul 
Bârzava. Orezului îi place căldura. Nu-i place fri-
gul. Apa trebuie să fie cât mai caldă şi e important 
să aibe îngrăşămite şi ierbicide, altfel este sufocat 
de buruieni”, a declarat Ion Horvath, unul dintre 
puţinii specialişti în orezărie din ţară. 

Teodora GRUICI

Orezul vine de la Partoş

Carmen POPESCU

Castelul Banloc, un edificiu ce nu trebuie omis

Castelul Banloc, cunoscut şi sub nu-
mele de Castelul familiei Karatsonyi, 

este un monument istoric aflat în localitatea 
Banloc. Este realizat în stil renascentist, pe 
faţadă având blazonul familiei Karatsonyi.

Ultimul conte Karatsonyi vinde în 1935 
castelul surorii Regelui Carol al II-lea al 
României, Elisabeta. Alteţa Sa Regală 
renovează castelul ce devine sursa de 
inspiraţie pentru decorarea Palatului Elisa-
beta din Bucureşti. 

Povestea unor ruine
Nici nu-ţi vine să crezi că aici au stăpânit pe vremuri familii cu sânge albastru şi că în grajduri, caii 

de rasă mâncau din iesle de marmură roşie.
Pe la 1579, un paşă şi-a ridicat castel, în păduricea de la Banloc, la 50 de kilometri de Timişoara. 

Banatul era pe-atunci sub ocupaţia turcilor. Apoi, în locul paşei a venit un conte maghiar. Ultima 
castelană de la Banloc a fost Elisabeta, sora lui Carol al II-lea, devenită regină a Greciei. Caste-
lul i-a plăcut reginei atât de mult, încât a comandat copii după piesele de mobilier de aici, ca să-şi 
împodobească palatul. Odată cu plecarea reginei a început şi declinul impozantei reşedinţe.

În câteva luni, n-a mai rămas nimic din sera cu flori şi legume, gheţăria şi uzina electrică. Despuiat 
de podoabe şi mutilat, castelul a fost pe rând sediu al ocolului silvic, azil de bătrâni, leagăn de copii şi 
şcoală. Istoricii dau astăzi de urmele gloriei apuse. Câteva piese sunt şi la muzeul din Timişoara, însă 
cele mai preţioase au dispărut fără urmă. 

Poveste la gura sobei

În Germania 
secolului al 

XVI-lea, erau decoraţi 
pinii, atât cei din in-
teriorul casei, cât şi 
cei din exteriorul ei, 
cu mere, lumânări 
şi hârtie colorată. În 
Evul Mediu, o scene-
ta religioasă înfăţişa 
izgonirea lui Adam 
şi a Evei din Grădina 

Edenului. Un pin decorat cu mere era folosit 
pentru a simboliza Grădina Edenului – Copacul 
Cunoaşterii. Sceneta se încheia cu profeţia salva-
torului ce urma să vină. Se crede că reformatorul 
protestant Martin Luther King a decorat, pentru 
prima oară, pomul de Crăciun cu lumină. În timp 
ce se ducea spre casă, într-o seară de Decembrie, 
frumuseţea stelelor care străluceau printre ramu-
rile unui pin, l-a inspirat să recreeze efectul prin 
lumânări aşezate pe ramurile unui pin mic, de 
acasă. Pomul de Crăciun a fost introdus în An-
glia de soţul Reginei Victoria, Prinţul Albert, al 
cărei ţară nativă era Germania. Ediţia faimoasă a 
„Illustrated News”, din 1848, înfăţişează Familia 
Regală adunată în jurul pomului de Crăciun, de 
la Palatul Windsor. Această imagine a popularizat 
ideea în toată Anglia victoriană.
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oaMeni din ţara Banatului

ion Marin alMĂJan

În România de azi - a tuturor prădăciuni-
lor - sunt tot mai puţini oamenii care 

aşează demnitatea înaintea propriei vieţi. Unul 
dintre aceşti foarte puţini, este omul cu care        
într-o zi de iarnă potolită am stat de vorbă din-
spre prânz spre de cu seară, adică, până atunci 
când ziua îşi desfăcu broboada, lăsându-şi părul 
auriu să-i cadă despletit pe pieptul Luceafărului. 
Deşi îl cunosc din vremea când purta perciunii 
„ca la Kaiser” şi era „tânăr frumos şi cu visuri 
năpraznice”, tot am răsucit multe amintiri noi 
pe fusul cuvântului. Cu atât mai mult, cu cât, 
după apariţia celui mai recent roman al domniei 
sale „În afara gloriei”, ştiam că stau de vorbă 
cu cel mai important romancier pe care l-a dat 
pământul Banatului. Am amintit de demnitate? 
Da? Păi, cu o singură clipă din demnitatea 
cotidiană a acestui om, acoperi toată mlaştina 
umilinţei în care se târăsc mulţi dintre contem-
poranii săi.

Vasile TODI

Vă spuneam ieri, domnule Ion Marin Almăjan, 
că sentimentul dominant la dumneavoastră este 
acela al ridicolului. Vă amintiţi cum aţi reacţionat?

4Da! Am reacţionat stupefiat, pentru că 
sunteţi singurul om de pe lumea asta care a ob-
servat, care a descoperit, prin ce miracol nu ştiu, 
această temere a mea fundamentală, despre care, 
de fapt, am scris şi recent într-o consemnare, într-
o revistă de pe internet, declarând, tocmai că sunt 
înspăimântat de ideea c-aş putea să fiu ridicol, dar 
în acelaşi timp sunt cutremurat, sunt şocat mereu 
atunci când în jurul meu descopăr ridicolul şi văd 
că oamenii se lăfăie în ridicol şi o fac bucurân-
du-se de postura în care se află şi exacerbând o 
asemenea postură. Şi acest lucru se întâmplă şi la 
personajele politice, mari personaje politice, nu 
ştiu dacă vă deranjează, dacă nu scoateţi afară, 
Băsescu însuşi este un personaj ridicol, dar şi, de 
pildă, poetul „foarte important” care este Dinescu. 
Am dat două exemple care sunt acoperite de ridi-
col, care se complac într-o asemenea postură.

Maestre Ion Marin Almăjan, stăm de vorbă în 
preajma unuia dintre cele mai mari praznice ale 
creştinătăţii, măritul praznic al naşterii Domnu-
lui şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos care pe 
mine mă învecinează de fiecare dată cu paradisul 
copilăriei şi stăm de vorbă într-un oraş cosmopolit 
în care trăiţi de mulţi ani, motiv pentru care vă în-
treb: Ce mai păstraţi dumneavoastră din locul de 
unde aţi început să suiţi spre lume?

4 Tocmai ceea ce aţi avansat dumneavoastră 
în această introducere, pânza aceea miraculoasă a 
proiecţiei în timp a copilăriei, înfrigurarea cu care 
copilul într-o lume quasi-primitivă, lumea satu-
lui bănăţean de munte, se apropia, de momentul 
acesta celest, momentul constituit dintr-un şir de 
emoţii, emoţia bunicului, cel care îmi pregătea 
bătui de alun încrustat cu sânceaua, cu cuţitul, în-
florat cu cuţitul, cu care trebuia să plec la colindat 
în dimineaţa de Ajun, trăistuţa înflorată pe care 
bunica mi-o pregătea ca să pot pune în ea nucile, 
colacii pe care-i primeam din colindă, apoi seara 
cu Pomul de Crăciun, cu venirea lui Moş Crăciun 
şi nu în ultimul rând slujba de la biserică, dintr-o 
biserică dulce ca o icoană, aşa cum este biserica 
din comuna mea natală în care am fost şi botezat.

Spuneţi-mi maestre, când aţi plâns ultima oară?
4 Cred că am să refuz să vă răspund la această 

întrebare.
Bine! Pe Stendhal a trebuit să-l recunoască 

Balzac fiindcă lumea nu-l băga în seamă; pe 
dumneavoastră cine v-a arătat lumii?

4Nu pot zice că a existat în viaţa mea o ase-
menea întâmplare fericită. Mai sunt exemple mari, 
e vorba de mari personalităţi, să zicem Călinescu, 
care l-a lansat pe Marin Sorescu, poate că fără lan-
sarea lui Călinescu, Marin Sorescu n-ar fi fost atunci 
ceea ce a fost. Eu m-am bucurat de atenţia colegilor 
mei, critici literari, chiar şi de atenţia potrivnică a 
unuia dintre criticii literari la modă, importanţi în 

România anului 1970, este vorba despre Mircea Ior-
gulescu, care mi-a primit cartea de debut cu două 
cronici distrugătoare în România Literară.

Cum se numea cartea de debut?
4Cartea de debut se numea Sunt dator cu o du-

rere, şi judecată acum cu severitatea şi experienţa 
scriitorului ajuns la vârsta senectuţii, pot spune că 
acea carte e o explozie deplină, valabilă şi astăzi, 
de sensuri, de teme. În 1970 să poţi să publici o 
carte care atacă tema colectivizării agriculturii în 
România, deci marile tragedii care s-au întâm-
plat, care atacă tema deportării în Bărăgan, care 
atacă tema prizonieratului în Rusia, teme funda-
mentale ale literaturii române în acea perioadă, 
carte care n-a fost de fapt băgată în seamă nici 
măcar de cei care fie la „Europa Liberă” fie din 
altă parte descopereau potrivnicia scriitorilor faţă 
de nedreptăţile din acea lume s-au făcut că nu o 
înţeleg şi poate era mai bine şi mai potrivit pentru 
ei şi mai lejer, să n-o-nţeleagă. Aşa mi se pare mie 
acum.

N-ar trebui retipărită?
4Acum nu cred c-ar interesa pe multă lume.
Trăim într-o altă lume ?
4Trăim într-o altă lume, este un alt secol, un 

alt mileniu, e o lume absolut străină lumii despre 
care vorbim.

Apropo de lume, unde era locul scriitorului 
în societatea românească din vremea lui Zaharia 
Stancu ?

4 L o c u l 
scriitorului era 
unul la mare 
cinste pe vre-
mea lui Zaharia 
Stancu, pentru 
că indiferent 
ce se spune 
despre Zaharia 
Stancu, indife-
rent de legen-

dele care circulă pe seama lui, Stancu a avut şira 
spinării, el se ducea la aşa-zisa conducere a parti-
dului, se ducea la Ceauşescu, cu bastonul şi spunea 
că dacă conducerea de partid nu îndeplineşte cere-
rile scriitorilor pe care Stancu le ducea cu el, el se 
duce şi rupe bilete la WC-ul dintr-una din pieţele din 
Madrid. El a avut o poziţie cu totul specială apărând 
Uniunea Scriitorilor spre deosebire de Beniuc care 
a strâmbat şi a batjocorit şi a condamnat la nefiinţă 
marii scriitori. Stancu i-a apărat. Eram la cinste 
în faţa societăţii civile, în fata administraţiei şi a 
organelor politice, eram consideraţi ca o elită, ca 
cineva important în faţa căruia sau de care trebuie 
să asculţi. 

Era un astfel de om Zaharia Stancu? 
4Da!
Se spune că a fost ultimul mare preşedinte al 

Uniunii Scriitorilor. Numiţi-mi trei mari prozatori 
ai României, de pe poziţia de prozator important pe 
care vă aflaţi astăzi.

4Am să vă numesc poate mai mulţi decât trei: 
să zicem că primul prozator al literaturii române 
este Creangă, al doilea, mare, este fără îndoială 
Liviu Rebreanu, este apoi Camil Petrescu, Matei 
Caragiale, Marin Preda.

Nu se poate face un clasament?
4Nu cred că sunt sănătoase clasamentele. 

Fiecare din aceşti mari prozatori are locul lui.
Stancu era mai mare poet decât prozator?
4 Nu ! Zaharia Stancu era un mare prozator. 

Desculț-ul lui este un mare roman. El ca poet este 
totuşi un poet bunicel, dar nu este de mărimea pe 
care a atins-o odată cu Desculț.

Pe dv. ce carte din literatura română v-a marcat?

4Şi aici răspunsul este ceva mai larg. Fără 
să fiu conformist, trebuie să spun că m-a marcat 
Homer. De ce să nu spun însă că la fel de tare 
m-au marcat Vergiliu, Dante Aligheri, Dosto-
ievski, Tolstoi, deci adunate aşa, cam toate marile 
personalităţi, genii literare ale lumii.

Speriaţi cititorii tineri...
4De ce să-i sperii? Nu fac decât să sper că 

le determin curiozitatea să se întoarcă la aceste 
valori nepieritoare, că deşi ele aparţin unor secole 
de mult trăite, de mult apuse, operele acestor mari 
scriitori, geniali scriitori sunt extrem de actuale, 
sunt extrem de penetrante în sufletul omului, sunt 
vii, fac explozie în minte şi în suflet.

Întorcându-se la ei, cititorul tânăr va ajunge la 
Ion Marin Almăjan...

4Da, mulţumesc! Tot într-un text care o să 
apară şi într-o carte, curând, am spus că de fiecare 
dată când mă gândesc la lecturile mele, Homer, 
Dante, Dostoevski, Tolstoi şi la toţi ceilalţi, in-
clusiv Faulkner, Hemingway, am senzaţia că sunt 
contemporan cu Ion Marin Almăjan.

Vedeţi că Ion Marin Almăjan nu e „în afara 
gloriei”?

4Da, gloria e o Fata Morgana...
Şi talentul ?
4Talentul este un dat de la Divinitate, cred 

că odată cu Duhul pe care marele Demiurg îl dă 
fiecărui individ, îi dă sau nu şi talentul, dar de-
pinde de om dacă ştie, dacă este în stare să cultive, 
ca să rămân în spaţiul biblic.

Maestre, din 1990, cel puţin prin felul în care 
aţi folosit condeiul, aţi fost un patriot, dacă ar fi 
să vă privesc prin prisma unui naturalist american 
care susţine că un patriot adevărat trebuie să fie 
gata oricând să-şi apere ţara de propriul guvern.

4Este adevărat, eşti patriot atunci când îţi 
aperi ţara împotriva oricărui, chiar şi împortiva 
propriilor tale porniri. Eu detest lauda de sine, 
lauda goală, mizerabilă, care-l coboară pe om, dar 
eu am crezut că rostul meu pe pământ a fost să 
scriu la modul acela sibilinic cum era posibil în 
anii comunişti, în anii de dominaţie comunistă, să 
scriu despre lumea mea, să fiu un martor al lumii 
mele. Aşa se explică de ce fiecare carte are în ea 
încifrate elemente care loveau în injustiţiile ce se 
creaseră în acel timp.

Şi aceste cărţi le-ati scris tocmai în această idee.
4Exact. Aceste cărţi le-am scris tocmai în 

această idee. Prima carte se numea Sunt dator 
cu o durere, durerea aceea era durerea faţă de 
ţăranii mei care au trebuit să fie batjocoriţi de 
noile autorităţi care i-au îngenunchiat; i-au obli-
gat şi i-au trimis la puşcării atunci când au cântat 
„Deşteaptă-te române”, „Trei culori” şi alte cân-
tece, şi au făcut 20-30 ani sau nu s-au mai întors 
de la puşcărie.

Ne „întoarcem spre asfinţituri”?
4Da, Întoarcerea spre asfinţituri este o carte 

care cred că a fost poate una dintre cele mai ex-
plozive şi mai subversive cărţi ale literaturi 
române, un volum de povestiri, apărut în 1984, 
dacă mai ţineţi minte. Am făcut o experienţă cu 
directorul direcţiei de literatură Radu Constan-
tinescu, de la Ministerul Culturii, care se numea 
atunci Consiliul Educaţiei Socialiste şi Culturii, 
care nu fusese director când a apărut cartea mea 
şi i-am dat-o s-o citească şi i-am spus: dacă dum-
neata erai atunci director cartea asta nu apărea. 
Mi-a citit-o, mi-a dat telefon şi mi-a spus da, este 
o carte care n-ar fi apărut în ruptul capului. Aces-
tea au fost intenţiile mele literare de atunci, pentru 
aceea am scris, dar şi pentru multe alte lucruri, dar 
nu în ultimul rând am vrut să rămână pentru cei 
care vor veni, dacă vor mai fi interesaţi să citească 
şi să ştie, în ce lume am trăit noi.

- va urma -


